KONSPEKT LEKCJI WYCHOWAWCZEJ W KL. V
Temat: Jak powstaje agresja?

Cele operacyjne:

- zna mechanizm powstawania agresji,
- potrafi wyodrębnić cztery etapy powstawania agresji
Cele w języku ucznia:
- dowiesz się jak to się dzieje, że czasami zachowujemy się agresywnie

- poznasz 4 etapy powstawania agresji

Metody i formy:

Praca w grupach, parach, burza mózgów, dyskusja
Pomoce dydaktyczne:

Kartki, tekst opowiadania podzielony na odpowiednie części

Przebieg zajęć:

1. Nauczyciel czyta wierszyk.

Agresja jest straszna

Przemoc to choroba

Okrutne czyny

Czasem nawet słowa

Ogarnia wszystkich

Winnych i bez winy

Nie szukajmy zemsty

Szukajmy przyczyny.

2.  Nauczyciel zadaje pytanie uczniom co? lub kto? może mieć wpływ na wywołanie agresji? (przykładowe odpowiedzi: rodzina, rówieśnicy, media).

Uczniowie odpowiadają: W czym się przejawia ten wpływ?
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3. Podział klasy na kilkuosobowe grupy. Nauczyciel w widocznym dla wszystkich miejscu zawiesza arkusz papieru, na którym zapisane jest opowiadanie, odsłania poszczególne części i odczytuje je na głos.

Opowiadanie o Janku.

I. Janek został zaproszony przez kolegę na urodziny. Ogromną przyjemność sprawia mu przebywanie w towarzystwie przyjaciół.

Uczniowie w grupach zastanawiają się nad pytaniem: Co przeżywa Janek? – propozycje odpowiedzi zapisują na kartce. Po rozmowie przedstawiciel poszczególnych grup prezentuje odpowiedzi całej klasie.

Nauczyciel odsłania i odczytuje kolejną część opowiadania.
II. Janek wie, że na przyjęciu urodzinowym będzie dziewczyna, która mu się podoba. Marzy o tym, żeby z nią porozmawiać.
Uczniowie w zespołach ponownie zastanawiają się co przeżywa Janek i jak zmieniły się jego odczucia i dlaczego.  Grupy kolejno przedstawiają wszystkim swoje odpowiedzi.

Nauczyciel odsłania i odczytuje kolejne części opowiadania, zadaje uczniom te same pytania co po części pierwszej i drugiej. Grupy porównują między sobą swoje odpowiedzi.

III. Wreszcie nadszedł dzień przyjęcia urodzinowego. Gdy Janek zamierzał się udać do kolegi, mama poprosiła go o pomoc w porządkowaniu ogródka. Chłopiec wiedział, że dopóki nie skończy pracy w ogrodzie, nie będzie mógł udać się 
na przyjęcie. Zaskoczony, nie wiedział, co mógłby zrobić, by jednak pójść 
na urodziny.

IV. Janek zdenerwowany wybiega z domu do ogrodu i ze złością wyrywa różę 
z ziemi. Krzycząc wybiega z ogrodu i wypowiada pod adresem mamy obraźliwe słowa.

4. Pogadanka.
Nauczyciel rozmawia z uczniami na temat agresywnego zachowania Janka oraz przyczyn, które spowodowały, że chłopak zareagował w tak negatywny sposób na prośbę mamy.

5. Nauczyciel wspólnie z uczniami (dzięki ich pracy w grupach) wyodrębnia cztery etapy powstawania agresji:
I. etap: pojawia się cel, który chce się osiągnąć – na tym etapie nie ma ryzyka agresji, bo poziom pobudzenia jest niski

II. etap: pojawia się stan pobudzenia emocjonalnego, wywołany chęcią osiągnięcia celu

III. etap: pojawia się przeszkoda, która uniemożliwia osiągnięcie celu – człowiek czuje rozdrażnienie

IV. etap: uczucie bezradności i beznadziejności swojego położenia przeradza się w złość – istnieje ryzyko, że człowiek zacznie zachowywać się agresywnie.

6. Pogadanka – panowanie nad agresją.
Nauczyciel przypomina uczniom treść opowiadania o Janku i skłania ich do zastanowienia się nad pytaniami: Jak mogłyby się potoczyć wydarzenia, gdyby Janek nie zachował się agresywnie? Co i w którym momencie mógł zrobić Janek, by nie doszło do przykrej dla jego mamy sytuacji? Jak Ty zachowałbyś/łabyś się w podobnej sytuacji?

7. Praca w parach, pogadanka – kontrolowanie agresji.
Uczniowie rozmawiają o własnych doświadczeniach związanych z kontrolowaniem agresji.

Propozycje pytań do uczniów: Co wpłynęło na to, że nie zachowałeś/łaś się agresywnie w sytuacji, w której odczułeś/łaś złość? Jak się wtedy zachowałeś/łaś? Co czułeś/łaś?
8. Rundka końcowa:
Każdy uczeń kończy następujące zdanie: Na dzisiejszych zajęciach dowiedziałem/łam się, że…

Konspekt powstał w oparciu o materiały zawarte w „Scenariusze godzin wychowawczych”
brak ciepła �i zainteresowania ze strony rodziców 
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wpływ mediów, naśladowanie agresji 





pobłażliwość rodziców na stosowanie agresji wobec innych 





rodziny patologiczne�(alkohol, przemoc,�molestowanie) 





brak konsekwencji �w egzekwowaniu przyjętych norm ze strony rodziców, nauczycieli innych dorosłych 





bezrobocie, bieda 





brak czasu dla dzieci �z powodu dużego zaangażowania �się rodziców w pracę 





poczucie siły, pewności 





skutek frustracji nie zaspokojenia swoich potrzeb 





niska samoocena 





wpływ grupy rówieśniczej�- chęć popisania się, zaimponowania itp.�- w grupie czuje się bezkarny 
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